2.

« Почему ты не сообщишь мне Васин адрес. У меня есть его адрес, но мне кажется он устарел». 

Это цитата из письма от 26 января 1943 года, и касается боевого  пути моего деда  фронтового шофера Пащенко Василия Васильевича.
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Родился в 1905 году в с. Баланда Аткарского уезда Саратовской губернии в семье крестьянина. Окончил церковно-приходскую школу, а в начале 30-х годов – школу сельхозученичеств при МТС, где готовили трактористов. Работал на тракторе Фордзон трактористом, затем на полуторке водителаем. В Красной Армии служил с 1933 по 1935 год на КВЖД в Манчьжурии. . С 1937 года работал одним из первых  водителей пожарной машины  в Баланде. Участник «зимней  кампании» 1939-1940 гг.  с Финляндией. 
В июне 1941 года, с первых дней войны мобилизован в армию  с машиной-полуторкой.  Через год разбитую  полуторку  заменили, а затем возил снаряды и буксировал орудия на студебеккере, полученному по ленд-лизу
Из ответа с Отдела Военного Комиссариата Саратовской области по Калининскому району:

Пащенко В.В., рядовой, ВУС-26, призван по мобилизации 24.06.1941 года. 

Воевал: 7 автополк  с 06.1941 г.- 11.1941 год;

17 стрелковая дивизия с 11.1941 год-06.1941 год;

38 автополк 06.1942 год-03.1943 год;

779 отдельный батальон 03.1943 год-10.1945 год. 

Воевал на фронтах Великой Отечественной войны: Центральный фронт (Москва, Подольск); Брянский; Белорусский; Забайкальский. 

В битве за Москву встретились родные братья Пащенко Василий Васильевич и Пащенко Петр Васильевич.

Фронтовые дороги военного водителя Пащенко В.В.  : 
Саратов-Харьков, Барятино-Смоленск,
Подольск-Серпухов, Брянск I-Брянск II, Карачев-Хотынец. Бежицы-Минск,
Вязьма-Дрогобуж, Малый Ярославец, Медынь-Калуга, Козельск-Можайск,
Нарофоминск, Кондрово-Ельня, Витебск, Невиль,Великие Луки, 
Мариямполе и Августовские леса (Восточная Пруссия), Пиллау-Велау,
Кенигсберг и Забайкальский фронт(Япония) гор.Чита, ст.Дарасун,
Монголия г. Улан-Батор, Баян-Тумень, пустыня Гоби и до Порт Артура. 

Награжден : Медалью за оборону Москвы, за взятие Кенигсберга, за победу над Германией в ВОВ 1941-1945 гг., за победу над Японией, медалью Жукова, Орденом Отечественной войны IIстепени. 

С фронта вернулся глубокой  осенью 1945 года, когда оправился после  тяжелой контузии , поступил  в пожарную часть Баланды водителем
 пожарной машины. Так и проработал до ухода на пенсию и после пенсии в пожарной части водителем. 
Скончался ветеран в 1996 году, на 92-ом году жизни. Как и положено, с почестями провожали ветерана большая семья и молодые пожарные Калининской пожарной части , отсалютовав прощальным гудком. 

У Пащенко В.В. семеро детей, четырнадцать внуков, пятнадцать правнуков, трое праправнуков. 
Продолжается жизнь и непрерывается фамилия РОДА. 

И спустя 16 лет, когда я позвонила в часть и поинтересовалась наличием документов для семейной родословной , на вопрос : « а как фамилия? –Пащенко ! прозвучал ответ молодого начальника: ПОМНИМ ! ».  
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. 

Прошло 70 лет после окончания войны, достойно прошли свой «воинский путь» и «дорогие голубки - племянники» , к которым в письме обращается Кирносов Иван Иванович: 
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Пащенко Александр Васильевич, 1927 г. рождения. Служба в Советской армии : октябрь 1945 г. по декабрь 1953 г, в звании ст. сержант. Ветеран труда, трудовой стаж-50 лет.  


Пащенко Анатолий Васильевич. 1931-2014 гг. Служба в Советской армии октябрь 1950- декабрь 1953 гг. Ветеран труда, трудовой стаж -50 лет. Награжден бронзовой  медалью ВДНХ «За успехи в народном хозяйстве СССР». 
Краткая историческая справка о боевом пути 3-ей танковой бригады 1943-1945 гг. 
Боевой путь 3-й танковой бригады продолжался в составе 3-й Гвардейской армии Юго-Западного фронта , в сентябре 1943 года участвовала в Донбасской операции-освобождала Красноармейск, Чаплино(за что получила почетное наименование Чаплинская), в октябре 1943 года –в Запорожской операции(освобождала Запорожье);

- в августе-сентябре 1944 года в составе конно-механизированной группы 2-ого Украинского фронта.3-я танковая бригада участвовала в Ясско-Кишиневской и Дебреценской операциях

-освобождала города Румынии Роман и Тыргу-Фромос  и венгерский город Ньиредьхаза;

-Будапешт был взят 13 февраля и 3-я танковая бригада принимала в этом непосредственное 
участие , входя в состав все того же 23 танкового корпуса, 46-й армии 3-ого Украинского фронта. Бригада получила и второе почетное наименование-Будапештская. 

-после этого, на заключительном этапе войны, участвовала в Венской операции-в марте освобождала город  Дьер. 

Войну танкисты закончили в Дрездене. За ратные подвиги бригада была удостоена Орденов Суворова, Кутузова, Богдана Хмельницкого, получила наименования-Чаплинской, Будапештской, стала Краснознаменной. 

Фронтовой шофер Пащенко В.В. 1905-1996 гг.





В кабине « полуторки» середина 30-х годов





Ветеран ВОВ Пащенко В. В. -1905 г-1996 г. 








Пащенко В.В. 1944 год. Действующая армия. 








Вена. Апрель-май 1945 год.  3-я танковая бригада.








